

## 21个重点产业项目落地,推出2个500亿级基金等

# 上海2025重点产业布局图重磅发布

可以把演讲稿藏在眼镜里、可以同传翻译、还可以用戒指翻页、还接入了DeepSeek。3月25日,2025上海全球投资促进大会上,吉利控股集团董事长、星纪魅族创始人李书福佩戴一款AR眼镜,阅读眼镜里的稿件进行演讲。

上海全球投资促进大会是国内外投资者了解上海、投资上海、投资中国的重要平台,这场大会新型科技含量超高。除了这款黑科技眼镜,在昨天的大会上,记者还看到了傅利叶GR-2人形机器人,还有可以对空气切水果的像航交互机器。

今年大会上发布了一系列重磅消息,21个重点产业项目落地,14个产业聚集区广纳全球资源、上海智造空间云链平台重磅发布、上海重磅推出2个500亿级基金等等。

### 把讲稿藏进眼镜,还有实时翻译等功能

李书福脱稿演讲的关键就来自于星纪魅族的StarV Air2智能眼镜,除了翻译,还有导航、会议助手等功能,甚至还接入了DeepSeek大模型,目前售价在2000多元。该产品已经量产并经过两代产品优化,累计服务超过5万用户。

除了支持最近火爆出圈的提词器功能外,StarV Air2还支持AI实时翻译、AR导航、AI会议助手等功能。星纪魅族自研Flyme AI大模型,除了接入通义千问、字节豆包、文心一言等头部第三方大模型外,还第一时间接入DeepSeek大模型。

不少企业都非常珍惜来2025上海全球投资促进大会展示的机会。

身高达到175cm,体重63kg,标准续航2小时,单臂负载3kg,傅利叶的GR-2人形机器人堪称非常“拎得清”的机器人,单手12个自由度,配备6个阵列式触觉传感器,它的手掌可以对物体的形状、材质、重量进行感知和判断、精准抓取,从而保证抓取动作平稳且准确。

傅利叶的人形机器人可以用于康复训练,辅助患者进行康复运动,还可以作为服务机器人,做接待员、引导员。

除了这款大高个,还有一个更加矮萌的机器人。这是傅利叶的mini产品,实验室内测版本,主要用于技术验证,在现场展示了转圈圈、握拳冲击等动作,甚至还能横着走路,可见其稳定性。

对着空气比划手势,不需要接触屏幕,便能“隔空”完成一连串操作,在大会现场,记者还玩了一下对着空气切水果。这是像航科技的无介质全息技术,能够将影像直接投射到空中,无需任何物理介质。

这也是一款提词神器,提词界面以全息投影形式呈现于空中,仅演讲者可见,同样隐蔽。

### 脱稿演讲神器:研发团队在上海

李书福所使用的“黑科技”,与上海有着密不可分的联系。



“我今天佩戴的这副智能AR眼镜,核心技术研发团队及核心供应链都在上海,目前已经量产两代。”

作为推动上海“五个中心”建设的关键平台,今年的上海全球投促大会吸引了500余家国内外知名企业、投资机构及商协会代表齐聚一堂,前四届已促成580多个重大项目签约,总投资超1.1万亿元。

上海全球投资促进大会是国内外投资者了解上海、投资上海、投资中国的重要平台。这些年来,上海之所以广受全球投资者的关心青睐,得益于国家各类政策的大力支持,得益于我国经济长期向好的基本趋势,也得益于我们持续构建的具有国际竞争力的发展优势。

李书福表示:“作为一家从中国走向全球的企业,吉利控股集团早在二十年前便选择了上海。”

据悉,去年,吉利原创设计的银河星舰7车型在上海首发,上市48天销量突破3万台;极氪汽车在上海的智驾研发团队开发的智能驾驶技术方案,也已应用到极氪产品,获得用户青睐;搭载极氪超级电混技术的全新旗舰车型即将在上海全球首发亮相。



他表示,未来吉利将持续加大在上海的投入,聚焦新能源汽车、智能网联、醇氢生态等前沿领域。

### “上海智造空间云链平台”正式发布

上海2025重点产业布局图在上海全球投资促进大会开幕式上重磅发布。

此次发布包括前瞻部署10条重点产业链、首批“市区协同”千亿产业集群建设成效、14个区级主导产业特色赛道集聚区。

在今年大会上,举行了重点产业项目落地启动仪式,共有21个重点产业项目落地。

在本次落地的制造业项目中,主要聚焦先进材料、集成电路、高端装备、生物医药、绿色低碳等领域;服务业项目中,主要聚焦数字经济、未来智能等领域。

大会上,上海重磅推出两大基金矩阵,为城市产业能级提升注入新动能。

“上海智造空间云链平台”正式发布,首批上线59个优质项目,总建筑面积达530万平方米,覆盖10条重点产业链,为产业资源和产业空间高效匹配提供便捷的信息化通道。

今年的“投资上海”活动周,精心设计遴选了19条特色考察线路,让企业深入园区调研考察,实地感受上海雄厚的产业基础,以及发展规划和未来潜力。

比如,在浦东新区特色产业考察中,走访上海集成电路设计产业、模力社区、张江人工智能岛,触摸高科技企业发展脉搏。

而在黄浦区“漫步外滩”文化考察路线中,企业将走访洛克·外滩源、外滩·老市府、德必WE外滩,感受历史建筑群化身文创产业新地标。

见习记者 唐 玮

## 市民办事“一触即达”

# 上海“随申办市民云”鸿蒙版正式上线



为加速推进“一网通办”政务服务数字化转型,鸿蒙版“随申办市民云”APP正式在华为应用市场上架。此举标志着上海成为超大型城市全场景政务生态鸿蒙化的标杆,为2400万上海市民带来跨终端、全场景的智慧政务服务新体验。

### 服务模块全面适配鸿蒙生态

鸿蒙版“随申办市民云”同样秉持了“一网通办”以用户为中心,以体验为目标的理念,帮助广大市民可以随时、随地、随身办理各类政务服务事项。“随申办市民云”APP聚焦高频办事、特色功能以及专栏服务等内容,集成随申码、电子证照等特色服务,汇聚三金查询、信用报告、学历学籍、健康档案等个人信息查询;提供不见面办理、医疗健康、交通出行、开具证明、教育缴费,长三角“一网通办”等优质专区。目前这些功能均已在鸿蒙版“随申办市民云”上线。

同时,鸿蒙版“随申办市民云”力求为市民打造“一站式”掌上指尖服务,交通出行更是全链打通,实时公交“掐点等车”、公交地铁“随申码”“一码通行”、车驾管业务在线预约,真正实现“指尖上的智慧出行”。

水、电、燃气等多类生活账单支持在线缴纳和多户账单统一管理,告别缴费跑腿,并覆盖医保共济、互联网医院、寻医问

药、在线挂号等各项医疗服务。除此之外,社区服务也更添温度,政务服务地图一键查询、社区活动在线预约,数字纽带拉近邻里距离,让便利生活从“最后一公里”直达“家门口”。

### 技术底座自主可控:数字城市治理新方案

作为全国政务信息化的标杆工程,鸿蒙版“随申办市民云”APP的上线不仅实现了技术架构的革新突破,更是上海践行“人民城市”理念,夯实数字城市基座的关键一步。技术内核上,鸿蒙分布式能力实现政务服务与智能终端的高效协同。数据安全上,依托国产化技术栈构建隐私防护体系,确保个人证照、健康档案等敏感信息的安全。

未来,“随申办企业云”和“随申办政务云”也将进行鸿蒙生态全面适配。“随申办”团队将继续秉持“人民城市人民建”的重要服务理念,始终坚持“以用户为中心、以需求为导向、以体验为标尺”的原则,时时关注用户的使用情况并收集体验优化意见,持续升级迭代鸿蒙版“随申办市民云”,不断做优、做强服务渠道,打造高效、便捷的移动端超级应用,为用户提供个性化、主动化、精准化、智能化服务。

晨报记者 苗夏丽